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Постійне існування загроз здоров’ю населення 
від численних чинників (епідемій, інфекційних 
захворювань, біотероризму, поширення неін фек-
ційних захворювань, впливу соціально-економіч-
них детермінантів та ін.) обумовлює необхідність 
ґрунтовного дослідження категорії громадсько-
го здоров’я та ролі інформаційно-аналітичної 
супро воду діяльності державних органів у сфері 
громадського здоров’я. 
Різні аспекти інформаційно-аналітичної та нау-

кової підтримки органів державної влади розгля-
далися у роботах таких вчених, як В. Авер’янов, 
М. Брага, Л. Галаган, О. Дніпров, Р. Калюжний, 
Я. Клейнер, В. Короленко, В. Ляшко, Л. Набока, 
І. Нагорна, Н. Півень, В. Приходько, Т. Слісарен-
ко, В. Шамрай, О. Шульженко, О. Ярмиш та інші. 
Водночас наразі відсутнє чітке розуміння 

державної інформаційної політики у сфері охо-
рони здоров’я, не вирішене питання створення 
ефективної системи інформаційно-аналітично-
го супро воду органів державної влади, що фор-
мують державну політику щодо громадського 
здоров’я. Це  зумовлює потребу у поглибленні 
досліджень у даній сфері, що дедалі актуалізу-
ється у зв’язку із вкрай серйозними викликами 
для системи громадського  здоров’я України, зу-
мовленими епідемією COVID-19, а також проце-
сами реформування сфери охорони здоров’я.
Мета роботи: аналіз сутності та визначення 

особливостей категорії громадського здоров’я, 
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Мета: аналіз сутності та визначення особливостей категорії громадського здоров’я, розкриття ролі інформа-
ційно-аналітичного супроводу в діяльності органів державної влади України, що формують державну політику у 
сфері громадського здоров’я.

Матеріали і методи, що використані при виконанні роботи: бібліосемантичний, структурно-логічного аналізу, 
системного підходу та аналізу, контент-аналіз.

Результати. У статті проаналізовано інституційні ресурси та джерела щодо визначення поняття і сутності 
громадського здоров’я, розкрито зміст та способи інформаційно-аналітичного супроводу органів державної влади 
України, що формують державну політику у сфері громадського здоров’я, висловлено позицію автора щодо 
визначення відповідних понять та їхніх особливостей. 

Висновки. Громадське здоров’я можна визначити як постійний та системний процес попередження і подолання 
захворювань, зміцнення здоров’я та благополуччя населення шляхом застосування широкого спектра заходів 
аналітичного, організаційного і практичного характеру. Цей процес потребує ефективного систематичного 
інформаційно-аналітичного супроводу органів державної влади, що формують державну політику у сфері 
громадського здоров’я, яка б забезпечила збір, аналіз і тлумачення інформації для її подальшого використання 
відповідними органами державної влади при визначенні причинно-наслідкових зв’язків між захворюваннями та 
їхніми наслідками, і, надалі, при плануванні, реалізації та оцінюванні практичних заходів у сфері охорони здоров’я. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: громадське здоров’я; державна політика; органи державної влади; науковий супровід; 
інформаційно-аналітичний супровід.

розкриття ролі інформаційно-аналітичного су-
проводу в діяльності органів державної влади 
України, що формують державну політику у сфе-
рі громадського здоров’я. 
Матеріали і методи, що використані при ви-

конанні роботи: бібліосемантичний, структурно-
логічного аналізу, системного підходу та аналізу, 
контент-аналіз. 
Результати дослідження та їх обговорен-

ня. Всесвітня організація охорони здоров’я 
(ВООЗ), членом якої є Україна, визначає понят-
тя «здоров’я» як «стан повного фізичного, ду-
шевного і соціального благополуччя, а не тільки 
відсутність хвороб і фізичних дефектів». Мати 
найвищий досяжний рівень здоров’я є одним з 
основних прав кожної людини [16]. Щодо понят-
тя «громадське здоров’я», то ВООЗ використовує 
визначення авторства Дж. Ештона: « Громадське 
здоров’я – це наука та мистецтво попередження 
захворювань, продовження життя та зміцнен-
ня здоров’я за допомогою організованих зусиль 
суспільства» [14]. Роз’яснюючи його, ВООЗ вка-
зує, що метою дій, спрямованих на зміцнен-
ня потенціалу та послуг охорони громадського 
здоров’я, є забезпечення таких умов, за яких 
люди можуть залишатися здоровими, зміцнюва-
ти своє здоров’я і благополуччя або попереджа-
ти погіршення здоров’я. У центрі уваги охорони 
громадського здоров’я знаходиться весь спектр 
здоров’я і благополуччя, а не викорінення лише 
окремих хвороб. Багато заходів, такі як кампанії, 
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спрямовані на зміцнення здоров’я, стосуються 
різних груп населення. До послуг громадського 
здоров’я належать також індивідуальні послуги, 
що надаються кожному окремо, такі як вакцина-
ція, консультування з питань поведінки або пи-
тань здоров’я [17].
Законодавство України чи роз’яснення про-

фільних державних органів не містять визна-
чення поняття «громадське здоров’я» [13], тому 
може використовуватися визначення, яке засто-
совує ВООЗ. Однак з огляду на курс України на 
інтеграцію до Європейського Союзу (ЄС) інте-
рес являє визначення, яке закріплене у статті ІІІ 
Регламенту Європейського Парламенту і Ради 
про статистику Співтовариства щодо охорони 
громадського здоров’я, охорони праці та безпеки 
на робочому місці від 16.12.2008 р. № 1338/2008 
[12], що міститься на офіційному сайті Верхов-
ної Ради України, адже в Концепції розвитку 
системи громадського здоров’я, схваленій Роз-
порядженням Кабінету Міністрів України (КМУ) 
від 30.11.2016 р. № 1002-р, прямо вказано, що 
створення оптимальних умов для реалізації 
потенціа лу кожної особи впродовж всього жит-
тя, досягнення європейських стандартів якості 
життя та благополуччя населення є частиною 
зобов’язань у рамках Угоди про асоціацію між 
Україною та ЄС 2014 р. [12]. Відповідно до ви-
значення Регла менту (що міститься у ст. 3), яке, 
зазначимо, є надзвичайно широким, під гро-
мадським здоров’ям слід розуміти всі складові, 
пов’язані зі здоров’ям, зокрема стан здоров’я, у 
тому числі захворюваність та інвалідність; де-
термінанти, що мають вплив на стан здоров’я; 
потреби в медичній допомозі; ресурси, виділені 
на медичну допомогу; надання та універсаль-
ний доступ до медичної допомоги; видатки на 
охорону здоров’я та їхнє фінансування, а також 
причини смертності [18]. Крім того, необхідно від-
значити, що у Проекті Закону України «Про сис-
тему громадського здоров’я» (від 22.09.2020 р. 
№ 4142) громадське здоров’я визначене як сфе-
ра знань та організована діяльність суб’єктів 
щодо зміцнення здоров’я, запобігання хворобам, 
покращення якості та збільшення тривалості 
життя [11].
Науковці в цьому контексті розглядають пи-

тання співвідношення між національною систе-
мою охорони здоров’я та громадським здоров’ям. 
Якщо перше вважається комплексною, динаміч-
ною системою, що опікується питаннями громад-
ського здоров’я та реалізацією індивідуальних 
прав громадян у сфері охорони здоров’я, впли-
ваючи на різноманітні фактори (демографічні, 
економічні, епідемічні, політичні, соціальні, куль-
турні, екологічні), через фінансування, управлін-
ня та організацію наявних ресурсів з метою за-
безпечення справедливості та ефективності, то 
громадське здоров’я виступає одним із об’єктів 
системи охорони здоров’я [4]. Зауваження за-
гального порядку щодо змісту права на найбільш 
досяжний рівень здоров’я від 2000 р. № 14, ухва-
лене Комітетом з економічних, соціальних та 

культурних прав ООН, при аналізі основних еле-
ментів права на здоров’я, – наявність, доступ-
ність, прийнятність та якість, – вказує на уста-
нови, товари та послуги охорони здоров’я, що є 
складовими системи охорони здоров’я [15]. Осно-
вою діяльності у сфері громадського здоров’я є 
три напрямки: захист здоров’я, профілактика за-
хворювань і зміцнення (промоція) здоров’я [9].  
В Україні в процесі реформування національ-

ної системи охорони здоров’я питання громад-
ського здоров’я набувають нового значення [5]. 
Реагування на наявні загрози й забезпечення 
належного рівня громадського здоров’я перед-
бачає здійснення комплексу заходів, орієнтова-
них на поліпшення середовища життєдіяльності 
людини, зменшення факторів ризику, що фор-
мують значний тягар захворюваності та смерт-
ності серед населення та стимулювання тих 
факторів, які, навпаки, сприяють зміцненню та 
збереженню здоров’я. Спрямування таких захо-
дів широко варіюється від стратегій імунізації, 
зміцнення здоров’я та догляду за дітьми, марку-
вання харчових продуктів та їхньої фортифікації 
(збільшення вмісту вітамінів і мікроелементів у 
продуктах харчування для поліпшення поживних 
якостей їжі та позитивного ефекту для здоров’я 
людей), аж до гарантування якісно організованих 
і доступних медичних послуг [10].
Виконання зазначених завдань неможливе 

без належної організації інформаційно-аналі-
тичного супроводу органів державної влади, що 
формують державну політику у сфері громад-
ського здоров’я. Це пояснюється тим фактом, що 
ефективність управлінської діяльності органів 
державної влади напряму залежить від рівня їх-
ньої інформаційно-аналітичної та наукової під-
тримки [2], яка може надати суб’єктам публічного 
управління низку можливостей. До таких можли-
востей належать автоматичне планування діяль-
ності, використання експертних систем, які вико-
нують частину рутинної роботи, та налагодження 
діалогу між наукою і практикою в режимі реаль-
ного часу. Інформаційні ресурси можуть засто-
совуватися і як допоміжний засіб для внутрішніх 
процесів публічного управління, і для опубліку-
вання його найважливіших результатів. Останнє 
робить стратегію розвитку публічного управління 
прозорішою та зрозумілішою людині, що є голов-
ним аспектом європейського публічного управ-
ління [6].
Недосконалість системи інформаційно-ана-

літичної та наукової підтримки органів влади на 
всіх рівнях (державному, галузевому, регіональ-
ному, міжнародному тощо), зокрема і у сфері 
громадського здоров’я, ускладнює та сповільнює 
обґрунтування й вибір конкретних напрямів роз-
витку державного управління [3, 7], а недоліки 
вказаної системи призводять до ухвалення хиб-
них управлінських рішень.
Важливість інформаційно-аналітичного супро-

воду державних органів, що проводять діяль-
ність у сфері громадського здоров’я, обумовлена 
і тим, що нагляд за громадським здоров’ям (зо-
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крема, епідеміологічний, клінічний або синдром-
ний нагляд) як ключова функція відповідних ор-
ганів – це безперервний, систематичний збір, 
аналіз та інтерпретація пов’язаних зі здоров’ям 
даних, необхідних для планування, аналізу й оці-
нювання у сфері охорони здоров’я на практиці 
[9]. Отже, основними компонентами інформацій-
но-аналітичної діяльності у сфері громадського 
здоров’я є:

1) визначення причинно-наслідкових зв’язків 
між захворюванням і його наслідками завдяки 
збору інформації і доказів, використання методів 
епідеміологічного нагляду та дослідження;

2) планування заходів, які впливатимуть на по-
кращення стану здоров’я населення (профілак-
тика та забезпечення доступу до лікування) [1].
Засобами забезпечення відповідної робо-

ти є надійна інформаційна система даних про 
здоров’я та фактори ризику, що на нього впли-
вають, стале фінансування, управління, розви-
ток кадрових ресурсів, адвокація та дослідження 
[9]. При цьому громадське здоров’я має ґрунту-
ватися на дослідженнях здоров’я населення, по-
ведінкового здоров’я, психічного здоров’я, стану 
навколишнього середовища, економіки охорони 
здоров’я, державної політики, безпеки праці, ген-
дерних питань у галузі охорони здоров’я, а також 
сексуального та репродуктивного здоров’я.
Відтак ключову роль відіграє державне управ-

ління санітарно-епідеміологічним наглядом, що 
є складною системою, яку умовно можна зобра-
зити таким чином: за допомогою моніторингу 
здійснюється діагностика стану санітарно-епіде-
міологічного благополуччя та його вплив на за-

гальний рівень суспільної безпеки і, таким чином, 
із навколишнього середовища надходять потоки 
інформації, які фіксують реальні чи потенційні 
загрози і небезпеки. Ця інформація аналізується, 
оцінюється на вищому стратегічному рівні. Потім 
визначається ступінь загроз та небезпек і, відпо-
відно до існуючого потенціалу держави, прийма-
ються управлінські рішення щодо вирішення пев-
ної проблемної ситуації. Ці рішення виконуються 
на оперативно-стратегічному та оперативному 
рівнях державного управління [8].

Висновки
На наш погляд, громадське здоров’я можна 

визначити як постійний і системний процес по-
передження і подолання захворювань, зміцнен-
ня здоров’я і благополуччя населення шляхом 
засто сування широкого спектра заходів аналі-
тичного, організаційного і практичного характеру. 
Цей процес потребує ефективного систематич-
ного інформаційно-аналітичного супроводу ор-
ганів державної влади, що формують державну 
політику у сфері громадського здоров’я, яка б за-
безпечила збір, аналіз та тлумачення інформації 
для її подальшого використання відповідними 
органами державної влади при визначенні при-
чинно-наслідкових зв’язків між захворюваннями 
та їхніми наслідками, і, надалі, при плануванні, 
реалізації та оцінюванні практичних заходів у 
сфері охорони здоров’я. 
Перспективи подальших досліджень пов’я-

зані з вивченням ефективності інформаційно-
аналітичного супроводу органів державної вла-
ди, що формують державну політику у сфері 
громадського здоров’я.
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PUBLIC HEALTH: CONCEPT AND ESSENCE, THE ROLE OF INFORMATION AND ANALYTICAL 
SUPPORT 
S. V. Kravchenko 
O. M. Marzieiev Institute for Public Health of the National Academy of Medical Sciences of Ukraine, Kyiv, Ukraine

Purpose: to analyze the essence and determine the features of the public health category, to reveal the role 
of information and analytical support in the activities of public authorities of Ukraine that shape state policy in the 
fi eld of public health.

Materials and Methods. Used in the performance of work: biblio-semantic, structural-logical analysis, sys-
tems approach and analysis, content analysis.

Results. The article reveals the concept and essence of public health, the content and methods of informa-
tion and analytical support of public authorities of Ukraine that shape state policy in the fi eld of public health, and 
the author’s position on defi ning relevant concepts and their features is expressed. Institutional resources and 
sources for defi ning the concept and essence of public health are analyzed; the analysis of the system of pro-
viding information and analytical support for the formation and implementation of state policy in the fi eld of public 
health was performed.

Conclusions. Public health can be defi ned as a continuous and systematic process of disease prevention 
and control, health promotion and well-being of the population through the use of a wide range of analytical, 
organi zational and practical measures. This process requires effective systematic information and analytical 
support of public authorities that shape public policy in the fi eld of public health, which would ensure the collec-
tion, analysis and interpretation of information for further use by relevant public authorities in determining the 
cause-and-effect relationships between diseases and their consequences, and, further, in the planning, imple-
mentation and evaluation of practical measures in the fi eld of health care.

KEY WORDS: public health; public administration; governmental authority; scientifi c support;  
information and analytical support.
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